

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

N.º 7434

PRECIO DE SUSCRIPCION

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cénts.

MAHON, MARTES 7 DE AGOSTO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.
Los mortuorios se admiten hasta última hora.
Rebaja á los suscriptores.
TELÉFONO 86

LA PENA DE MUERTE EN FRANCIA

El consejo de Rambouillet

La Comisión de Presu- puestos, de acuerdo con la proposición de M. Crouppi, ha suprimido las partidas consignadas para pagar al verdugo y á sus ayudantes. (Un telegrama.)

Y es que el Consejo de ministros celebrado en Rambouillet, á propuesta de M. Sarrien, había acordado en principio, la abolición de la pena de muerte.

En España, acordar una cosa en principio, es como no acordarla, y á veces suele equivaler á negarla.

En principio está acordado en España el indulto de los reos de Mazarrete y el de los presos procedentes de Alcalá del Valle; en principio está acordada la revisión del proceso de Montjuich, la libertad de conciencia, la ley de Asociaciones, la reforma del Concordato y tantas otras cosas que son á manera de espejuelos de que se sirven nuestros gobernantes para cazar la opinión, como si ésta fuera una alondra.

Aquí, en Madrid, donde pretende estar el corazón y el cerebro de España, todo se acuerda en principio, sistemáticamente, porque es costumbre negarlo todo bajo la fórmula de concederlo en principio...

Pero Francia no es España. Allí son hijos de los que supieron escribir en la Historia las páginas del 93; aquí somos descendientes de los frailes y beatas que forjaron nuestras almas y templaron nuestros espíritus en el ambiente de la hipocresía.

Francia es un pueblo de hombres cada día más libres, cada día más dignos. España, dicho sea sin ultraje para el sentimiento patrio, pero con execración para eso que llaman régimen, es un pueblo de resignados, cada día más esclavos.

Por eso allí, en Francia, después de barrer hacia fuera las Congregaciones religiosas que acamparon en nuestro suelo restaurando convertos ruinosos, votaron la separación de la Iglesia y del Estado; por eso allí, metiendo en cintura al capital insaciable, dominaron la situación gravísima que determinara una catástrofe como la de Courrières y pararon los pies á un movimiento nacionalista que pretendía llamarse socialista; por eso allí, después de hacer morder el polvo á los derrotados en Sedan y victoriosos en Rennes, se ha cantado el triunfo de la Justicia rehabilitando y condecorando al capitán judío, al desterrado de la Isla del Diablo, el protagonista de la obra más grande que legó á la posteridad el inigne Zola; por eso allí se colma ahora la medida haciéndola rebosar de simpatía mundial reuniéndose en Rambouillet los Consejos de la República y acordando en principio la abolición de la pena de muerte.

Mientras el acuerdo tiene carácter definitivo, se estudia una nueva gradación de penas; pero M. Crouppi espera sobre la marcha y la Comisión de Presupuestos deja sin sueldo al verdugo, elevándole á la categoría de cargo honorífico...

Así se están en Rambouillet los ministros de la vecina República. ¡Lástima grande que los Pirineos les impidan sostener en esa forma en nuestros Rambouillet!

Pero ¡qué! En nuestro rico y fértil suelo, bajo nuestro cielo hermoso, azul y transparente, M. Sarrien quedaría reducido á la condición de un Romanones más ó menos inútil.

Aquí no es posible pensar en soluciones radicales para la cuestión religiosa, porque los hijos de nuestros radicales se educan en los Colegios que los jesuitas regentan, con título suficiente para regentarlos por obra de ministros anticlericales; aquí no es posible mantener la supremacía del Poder civil, ni instaurar el laicismo, porque las mujeres de los laicos oyen misa diariamente y confiesan y comulgan dos veces por semana; aquí no se indulta á los de Mazarrete ni á los de Alcalá del Valle, ni se hace la revisión del proceso de Montjuich, porque donde no se tiene noción de lo que es justicia no se concibe la piedad; aquí, en fin, no puede salir de un Consejo de ministros lo que M. Sarrien sacó del celebrado en Rambouillet, porque éste es el pueblo de pan y toros que pide hule, aunque para ello sea preciso levantar el patíbulo.

Costumbre: antes que leyes, se dice con frecuencia, y es una gran verdad. Se podrá expulsar de nuestro territorio á los frailes después de rescatar la conciencia y el corazón de nuestras mujeres; se podrá separar la Iglesia del Estado cuando los templos de nuestras ciudades no teatros; se podrá instaurar el laicismo en la enseñanza cuando nos acostumbremos á educar é instruir racionalmente á nuestros hijos; se podrá pedir el indulto de los que sufren condena por error judicial, la revisión de los procesos mal fallados, cuando se aprenda á diferenciar lo que es justicia y lo que es la venganza, corregir no es lo mismo que castigar y el castigo—dicho sea para vergüenza nuestra—es en España más popular que la corrección; se podrá, en fin, abolir la pena de muerte en un Consejo de ministros, como el celebrado en Rambouillet, cuando en nuestras capitales y en nuestras ciudades y en nuestros pueblos y aldeas se aprenda á no dar hospitalidad al verdugo ni á sus ayudantes.

F. Villanueva Ochoa.

Cosas de Guillermo II

Hablemos de algunos propósitos de Guillermo II.

Hablando con M. Gaston Menier, el emperador no ha ocultado que á su entender el peligro amarillo no es el único que amenaza la Europa. Otro de mayor cuantía, se cierne alrededor de las testas coronadas: el peligro rojo.

—Es necesario decir: todo jefe de Estado arriesga su vida á cada hora del día, así se habla á la cabeza de un imperio absoluto como de una monarquía constitucional ó de una república. M. Fallières corre los mismos peligros que Nicolás II, y el presidente de los Estados Unidos no puede considerarse más indemne que cualquier monarca. Aquellos que pretenden la abolición de toda autoridad, de todo orden, de todo gobierno se entienden admirablemente; por desgracia los que están encargados de hacer respetar el orden, la autoridad y el gobierno se entienden menos...

Más recientemente el emperador tuvo ocasión de hablar con un oficial de la marina francesa é hizo una discreta alusión á las distintas transformaciones que en los últimos años habían podido operarse bajo la dirección de ciertos ministros, en el ejército y la marina franceses. Guillermo II demostró conocer en sus menores detalles los incidentes que se habían producido, hinchados desde luego por la polémica de los periódicos; demostró igualmente que conocía las más ligeras modificaciones introducidas en el armamento naval de aquel país, y añadió:

—Hay quien tiene empeño en repetir que cuando se produce en el ejército ó á la marina de Francia algún acto que puede debilitar su fuerza, el emperador de Alemania experimenta por ello una viva satisfacción. Todo esto es un error profundo y absoluto. Vivimos todos en Europa demasiado cerca los unos de los otros, nuestras vidas nacionales están demasiado enlazadas las unas á las otras, para que no nos resentamos todos, inmediatamente, de un daño que se produzca en casa del vecino. Por esto toda desorganización que afecte al ejército ó á la marina francesa no puede ser para mí más que una causa de inquietud y de ansiedad, porque tarde ó temprano, sé que la misma desorganización vendrá á deslizarse en el ejército ó la marina de mi país. El antimilitarismo es una corriente internacional. El pueblo que se alegrase de verlo operado en la casa de al lado se parecería á la ciudad que pasara iluminaciones al enterarse de

que el cólera acaba de aparecer en la provincia contigua.

Telegramas

Londres 1.
En Rusia

He aquí algunos detalles más sobre la rebelión que estalló ayer en el fuerte de Svarborg, en Helsingfors:

La artillería se unió desde los primeros momentos con los amotinados, trabándose ya á media noche una lucha muy encarnizada con las tropas todavía fieles, la cual continuó toda la mañana.

A mediados el número de muertos y heridos pasaba bastante de 600.

Las noticias que hoy se reciben son contradictorias, suponiendo unos que los rebeldes son victoriosos y que han ocupado otras fortalezas; mientras que otras noticias afirman que los amotinados conservan simplemente sus posiciones.

También se dice que los habitantes de la barriada de Veaborez se han unido á los amotinados, como otros dos regimientos de aquel distrito.

París 1.—El eflorescencia de los rebeldes ha impedido á los torpederos anclados en el puerto de Helsingfors hacerse á la mar, mientras que el cañoneo con que esos torpederos han contestado ha deteriorado algo los cuarteles de los rebeldes.

Las autoridades se han apoderado, al fin, de la fortaleza, y cuatro buques de guerra de los que había en el puerto se han unido á ellos, cañoneando entonces el islote donde se había refugiado el comandante del puerto con un destacamento de infantería, el cual ha sufrido mucho por el fuego de los rebeldes.

Los buques rebeldes proyectan ahora dirigirse á Cronstadt.

Las tropas que se envían procedentes de Viborg creese que muy difícilmente llegarán á Helsingfors, pues el ferrocarril ha sido en muchas partes destruido por la guardia roja.

Siguen recibiendo de Finlandia noticias contradictorias, pues los telegramas oficiales consiguan que la rebelión de Skerchen ha sido sofocada, pero no hablan de Svarborg, en donde, en donde, según otros telegramas, la rebelión continúa en toda su fuerza.

En Helsingfors ha sido volado un puente cerca de la estación de Himelki, y los revolucionarios además han destruido la vía entre las estaciones subiguientes.

El diputado de la Duma por Moscon, Hermentstein, ha sido asesinado en un pueblo de Finlandia, mientras se paseaba por la calle en compañía de su esposa y de su hija, la cual fué herida también; el asesino logró escapar.

Cinco mil ejemplares de la proclama que dirige el partido obrero al ejército y la armada fueron llevados a Cronstadt de noche y en una chalupa.

Los dos remeros lograron repartirlas a los soldados antes de que se enteraran del hecho las autoridades.

Han ocurrido en Samara graves desórdenes militares.

La guarnición de Dekasar, Cáucaso, al saber que había sido disuelta la Duma, ha asesinado al comandante y a ocho oficiales, apoderándose de la ciudad toda; los rebeldes han colocado centinelas en varios puntos de la población para asegurar el orden.

La noticia de la insurrección de Sverborg ha producido en Cronstadt una impresión inmensa, sobre todo al saberse que los navios amotinados se dirigían hacia aquel puerto, en donde gran número de emisarios revolucionarios están convenciendo a los marinos de Cronstadt que han de rebelarse también y negarse a disparar sobre los buques que proceden de Helsing.

Las autoridades de Cronstadt han tomado varias precauciones urgentes, empezando por quitar la culata a los cañones.

Londres 2.—En Helsingfors ayer tarde se oía el cañoneo de Sverborg, y se veía la humareda de los buques ardiendo, como así mismo caer infinidad de granadas en el mar, cerca de la isla donde está anclado un crucero leal.

La artillería continúa bombardeando la fortaleza de Sverborg.

Ha llegado a Helsingfors más infantería para reforzar la guarnición fiel de esa plaza.

Se dice que ha volado el polvorín de Sverborg por haber caído en él una granada, alcanzando los efectos de la explosión a un radio de diez kilómetros.

El combate trabado entre la tropa fiel y los amotinados es verdaderamente salvaje.

Ha sido enviado a Helsingfors el general Salsu, ordenándole que no repare en medios para la represión del movimiento.

En Helsingfors se está distribuyendo una proclama revolucionaria entre los soldados, invitándoles a unirse con la nación en la lucha por la libertad.

Ha sido preso en Cronstadt un polizonte como presunto asesino del diputado Herzenstein.

París 2.—Ha sido notada en Moscú la coincidencia de que un periódico ha publicado la noticia del asesinato del diputado Herzenstein algunas horas antes de que se cometiese.

El Santo Sínodo ha comenzado a precesar a los papas que han sido diputados de la disuelta Duma.

«The Tribune» de Londres publica un telegrama de San Petersburgo dando cuenta de que una parte de la guarnición de Katerinowlaw se ha amotinado también.

Es probable que en San Petersburgo se proclame hoy mismo la huelga general, que todo el mundo considera como el principio de la revolución.

La situación en Cronstadt es gravísima, desconfiándose ya de la tripulación de todos los buques; si en Cronstadt llega a estallar la revolución, quedaría en grave compromiso Petershof.

—El efecto producido por la rebelión de Sverborg entre los militares ha sido inmenso, temiéndose a cada momento una sublevación general de las tropas de Cronstadt, lo que sería

la señal para comenzar la lucha entre el actual régimen y todas las oposiciones reunidas, sin diferencias de partidos.

Los liberales que habían de ayudar a Stolipyn oscilan ahora en aceptar carteras, sobre todo desde el asesinato del diputado Herzenstein, el cual casi está demostrado que ha sido obra de las uniones patrióticas con la complicidad de las autoridades.

Esos «cañones» predicaban abiertamente el terrorismo contra los liberales y los diputados de la Duma.

París 2.—Ayer hubo tranquilidad en Helsingfors aunque continuaba la lucha en la fortaleza de Sverborg, ganando los rebeldes nuevas posiciones.

El ferrocarril entre Helsingfors y San Petersburgo está nuevamente interrumpido, siendo necesario adoptar en la capital medidas de gran rigor.

Personas procedentes de Cronstadt dicen que al llegar los cuatro navios que habían salido de Sverborg llenos de municiones, los fuertes de Cronstadt les apuntaron sus cañones aunque sin llegar a disparar.

La población está excitadísima y esta última noche han estallado en Cronstadt varios incendios.

Los sucesos de Cronstadt han causado en San Petersburgo gran sensación, aumentando la alarma el hecho de haber quedado interrumpidas las comunicaciones telefónicas con los alrededores de la capital.

Son también contradictorias las noticias que se reciben de Finlandia; lo que parece cierto es que los muertos y los heridos que han resultado de los sucesos lamentables de estos últimos días son en gran número.

También parece comprobarse que el motivo determinante del motín es por demás útil y sin ningún valor.

Los establecimientos más importantes de San Petersburgo y todos los edificios del Estado están custodiados por numerosas fuerzas de tropas.

Clandestinamente son vendidos los periódicos que hoy ha denunciado la policía y cuyos ejemplares ha tratado de recoger.

La revolución en Cronstadt

Los últimos partes de San Petersburgo anuncian que se han producido nuevas sublevaciones militares en Cronstadt donde han sido repartidas millares de proclamas produciendo honda agitación.

ILUSIONES DE UN PRESIDENTE

Confando en las Cortes

Madrid 8.

El general López Domínguez cree sin duda hacer la competencia a Maura en lo de los quinquenios al frente del Poder.

Todos se empeñan en considerar al actual Gabinete como un Gobierno veraniego, que desaparecerá barrido por los primeros debates parlamentarios.

El presidente sin embargo, se cree más seguro que una roca e invulnerable completamente a todos los ataques.

Además, el señor López Domínguez creyéndose hoy el verdadero sosten del partido liberal español juzga que para él han de guardar respeto político amigos y adversarios, dejándole disfrutar con tranquilidad del Gobierno durante largo tiempo.

Esto es lo que se deduce de las manifestaciones que el general López Domínguez hizo esta mañana a los periodistas.

El presidente tenía las risueñas; en

semblante aousaba la gran alegría que rara vez pueda dejar de translucir un hombre que se cree por entero feliz.

Con ese contento, pues, en el rostro el general López Domínguez manifestó que estaba muy satisfecho de cómo se desarrollaba bajo su gestión el gobierno de nuestra nación.

Aguien tal vez dejó adivinar que tal vez no durasen mucho las excelencias gubernamentales de los actuales ministros, y el Sr. López Domínguez replicó con viveza:

—No lo crean ustedes, hay ministerio para mucho tiempo.

Las Cortes no nos inspiran desconfianza alguna, nos prestarán su concurso incondicional y coadyuvarán con nosotros a la implantación del programa democrático que España necesita. Así, pues, por ese lado, descansamos completamente tranquilos, sin temor a complicaciones, que de fijo no han de surgir.

—Pero, ¿y Maura?

—Ese es otro escollo que muchos pretenden ver —dijo López Domínguez,— y que nosotros opinamos de modo muy distinto.

El Sr. Maura, y el partido conservador, no pueden sentir ahora deseos de ocupar el Poder.

Significaría eso en las actuales circunstancias la muerte del partido liberal, y el Sr. Maura tiene sobrado patriotismo para no querer que acabe una fuerza política que constituye poderosa salvaguardia del régimen.

Todo esto me hace suponer fundadamente que al presentarse el Gobierno al Parlamento será recibido con cariño y con respeto, que seguramente ha de traducirse en ayuda, si fuera preciso, por los conservadores.

Muchos de los que escuchábamos al general López Domínguez, no llegamos a quedar convencidos, ni mucho menos, con sus palabras; pero desistimos de hacer objeciones creyendo poco piadoso arrebatar a un respetable anciano sus más caras ilusiones.

DE MILÁN

EXPOSICION ARDIENDO

Pabellones abrasados.—Sin fluido eléctrico.—Cierre de la Exposición.

Se han recibido noticias de Milán que han causado gran sensación.

Refiérense al cierre de la Exposición internacional de Milán, que ha sufrido un terrible incendio.

No parece haber sido rodeada de gran suerte esta grandiosa manifestación del arte y la industria modernas.

Primero hubo que aplazar su apertura por la terrible erupción del Vesubio, que llenó de luto a toda Italia.

Abierta después, anunciáronse en ella futuros acontecimientos terroristas, con motivo de la visita de algunos soberanos europeos, rodeándola de ambiente poco grato y nada a propósito para atraer admiradores.

Ahora un siniestro viene a completar el cuadro ocasionando tremendos daños y obligando a clausurarla, si quiera sea temporariamente.

Sin que hasta ahora se conozca la causa, sábese que al amanecer los vigilantes notaron fuego en la instalación húngara.

Dieron en seguida la voz de alarma y comenzaron los trabajos para sofocar el siniestro.

Sin embargo, no fué posible atajar fácilmente el elemento devorador.

Con la rapidez del relámpago apareció súbitamente en el pabellón de Hungría un haz de llamas imponente, que llevó el pánico a cuantos lo presenciaron.

Dicho pabellón quedó completamente destruido.

El fuego se propagó al pabellón de Italia, el cual ardió también en un

momento, sin ceder a fuego a los heroicos esfuerzos que el personal de bomberos realizó.

El pabellón italiano fué asimismo pasto de las llamas.

Propagóse después a la sección de arte decorativo del Parque, logrando ser allí sofocado tras grandes trabajos.

Los daños causados por el siniestro son inmensos.

NOTICIAS

Las pensiones a la ancianidad

en Francia

Dice el «Matin» de París que en la reunión tenida por los ministros del Interior y de Hacienda y el presidente de la Comisión de presupuestos de la Cámara de diputados se discutió ampliamente el tema de las pensiones a la ancianidad, quedando acordado: 1.º, que la ley referente a las mismas empiece aplicarse el 1.º enero de 1907, y 2.º, recomendar que en vez de los diez millones de francos propuestos en un principio se dediquen 23 millones durante el primer año de la aplicación de la citada ley.

El Gobierno es, empero, el que ha de resolver definitivamente el asunto.

Para procurarse, se añade, los 13 millones de francos que representa la diferencia, podrá el Gobierno acudir a algún impuesto extraordinario ó al expediente de cubrir aquella diferencia, evitando los fraudes de los productores de frutos con los cuales se permite destilar cierta clase de alcoholes y con lo cual se podrían obtener un ingreso de 60 a 80 millones.

Extraño suceso electoral

En las elecciones habidas el domingo último en el distrito de Roch-sur-Yon, en la Vendée, para reemplazar a Mr. Lespinay, diputado conservador, fallecido recientemente, fué elegido por 82 votos de mayoría el candidato republicano Mr. Lacombe, quedando en consecuencia derrotado el candidato rival conservador Mr. de Rouget.

El número de votantes fué de 19 mil 315.

El porvenir económico de Francia

Después de pasar Mr. Caillaux, ministro que fué de Hacienda en el gabinete Waldeck-Rousseau en el «Matin» de París, revista a los sistemas fiscales de varias importantes naciones de Europa, viene a parar a la conclusión de que el principal peligro económico de Francia viene de Alemania.

Considera luego los medios de oponer resistencia a las intrusiones comerciales de aquel imperio y acaba diciendo: «No nos queda más que un camino de salvación y es el de aliarnos estrechamente con Inglaterra, la única nación que puede ayudarnos para combatir las armas que dan a Alemania su inmensa supremacía comercial, arreglarnos con los ingleses para tomar represalias contra los «cartels» de las industrias alemanas que se podrán hacer desaparecer fácilmente con una simple cláusula en los tratados de comercio».

Prosperidad

de una gran razón comercial

Leemos en el «Heraldo» de Nueva York: «El tiempo no es nunca demasiado cauroso para evitar que un hombre disfrute de la inspección de

la hoja de balance de una razón social, de la cual es copartícipe y socio, mayormente cuando el negocio se manifiesta en aumento y rinde pingües beneficios. Todos, todos somos socios de la gran casa de comercio el «Tío Sam y Compañía» y desde el más alto al más bajo, desde el más grande al más pequeño estamos, directa ó indirectamente, afectados por sus vicisitudes ó tenemos parte de sus beneficios.»

Se ha hecho ya público lo que ha hecho aquella grandiosa casa de comercio con los de los países del mundo durante el año fiscal que acaba de terminar y del balance que tenemos á la vista se desprende que la razón social «Tío Sam y Compañía» se encuentra en un estado jamás visto de prosperidad.

Fin de la rebelión en el Natal

Dice el «Standart» de Londres que de acuerdo con la declaración que hace el coronel Mac Kenzie, jefe de las tropas británicas en el Natal, Africa del Sur, ha terminado por completo la insurrección indígena en el Natal, durante la cual han sido muertos 2 mil insurrectos y hechos prisioneros otros 3.000.

Estragos del rayo

Un grupo de obreros del campo que para guarecerse de la tempestad se pusieron en el pueblito de Verneil sur Serre, cerca de Laon, en un enorme montón de heno fueron víctimas de una chispa eléctrica que mató á tres ó hirió gravemente á cinco.

MAHON

VICIO INCURABLE

Con motivo de las fiestas que se celebrarán en Alayor los días 11 y 12 de los corrientes, la alcaldía de aquella villa publica un anuncio en los diarios locales, dictando reglas para los carruajes, prohibiéndoles la estancia en las plazas y calles, sin darles más tiempo para estar parados que el necesario para subir y apearse los pasajeros, obligándoles á retirarse luego á los extremos de la población.

Precisamente lo que aquí se había hecho siempre, lo que nosotros pedíamos se hiciera cuando la festividad de San Jaime y lo que con buen acierto ordenó el alcalde de Villa Carlos D. Casimiro de Goseño.

Pues bien, el otro diario, que con la notoria IMPARCIALIDAD que le distingue, censuró ferocemente lo propuesto entonces por nosotros y lo hecho por el digno alcalde de Villa Carlos, no ha dicho ahora una palabra tocante al alcalde de Alayor.

No es de extrañar, el alcalde de Villa Carlos D. Casimiro de Goseño es republicano y el alcalde de Alayor D. Domingo Pons es monárquico y por añadidura presidente de la Adoración nocturna.

Para algo se llama «El Bien Público» que se habían ustedes figurado?

ACLABACION

El artículo titulado «La Gallina Monarquica» que en nuestro número de ayer copiamos de la «Revista de Menorca», apareció, por error de composición, bajo la firma de D. Bartolomé Escudero, siendo así que en el mismo ya consta que es traducido por la Redacción de la citada revista. A cada cual lo suyo.

OTRA VERSION

Al saber que el joven que había agredido al individuo de que ayer nos hicimos eco, en la noche del domingo en la calle del Castillo, quisimos enterarnos de los cargos que contra él se acumulaban, y en nuestras indagaciones oímos relatar el hecho de autos de distinta manera.

Se nos contó que el agredido dice, que el joven, de no muy buena conducta, le pidió dinero y como no se lo diese le agredió, mientras el agresor lo explica de la manera como ayer lo dijimos.

Como el asunto está *subjudice* no entraremos en averiguar quien de los dos tiene razón, pues de ello ya se encargará la justicia; nosotros como simples cronistas solo nos hemos limitado á dar cuenta de lo que dicen ambas partes, no teniendo inconveniente en su día, dar la razón al que la tenga.

CATEDRAS VACANTES

La «Gaceta» del 31 del pasado mes ha publicado las vacantes de las cátedras de Física y Química y Matemáticas, en el Instituto de esta ciudad, dotadas ambas con el ambas anual de tres mil pesetas.

Estas plazas han de proveerse por oposición entre auxiliares, en el turno establecido en el artículo 1.º del Real decreto de 28 de Julio de 1905, según lo dispuesto en Real orden de esta fecha.

Los ejercicios se verificarán en la forma prevenida en el reglamento de 11 de Agosto de 1901. Para ser admitido á oposición se requiere hallarse comprendido en el artículo 11 del real decreto de 8 de Mayo de 1903.

CONTRASTE

Leemos en los periódicos de Madrid que se ha otorgado la encomienda de número de Isabel la Católica al ex-torero y actual teniente de alcalde de Madrid D. Luis Mazantini.

Ruboriza el pensar lo que dirán al leer dicha noticia tantos maestros de escuela y hombres de ciencia, que han pasado su vida dedicados á difundir la instrucción, al ver que en esta desgraciada España pasan sus trabajos desapercibidos, siendo, en cambio, premiados cómicos y toreros.

Está visto que este es el país del pan y toros.

CONCURSO

En el Concurso abierto por el Ateneo para premiar el mejor compendio sobre Geografía é Historia de Menorca, se han presentado tres pliegos que ostentan los lemas siguientes: 1.º *Menorca Antigua y Moderna por ... sin grados ni condecoraciones*; 2.º *Semper*; 3.º *Salve*

La Junta Directiva ha constituido el Jurado que ha de fallar en dicho Concurso, como sigue: Presidente, el de la Sección de Ciencias Morales y políticas, D. D. José M.º Mercadal, abogado; vocales; Dr. D Miguel Bourra, Bibliotecario, D. Juan O. fia, abogado, D. José Perez de Asevedo, Catedrático del Instituto, D. José Riera Alemany, Teniente de Navío, y don Juan Saura Través, Licenciado en Filosofía y Letras; Secretario, el de la mercionada Sección, D. Carlos Moysi Saurat, abogado, y Suplen e, D. Pedro Balaster abogado.

Mañana á las seis de la tarde celebrará el Jurado la primera sesión, prosiguiendo después sus trabajos, á fin de que pueda ser adjudicado el premio el próximo día 8 de Septiembre, festividad de la Virgen de Gracia.

MEJORIA

Hállase sumamente mejorada la niebla atropellada por un ciclista en la tarde del domingo en el paseo de la Explanada, pues las lesiones que sufrió fueron de escasa importancia, debido á que el ciclista llevaba una marcha lenta, á causa del numeroso público que por allí transita á aquellas horas.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo celebrado el día 31 de julio último han obtenido premio de 300 pesetas los números 6007 y 12587 expendidos en la Administración de Loterías número 3 de esta Ciudad, calle de la Arayaleta.

CUESTA LARGA

Estos días ha circulado la noticia de que transcurrida esta semana quedarían paralizados los trabajos en la obra de la Cuesta Larga.

Hemos procurado informarnos respecto al particular y resulta que la noticia carece de todo fundamento, puesto que nadie ha pensado en semejante cosa. Lo único que parece ser verdad es que, después de la corriente semana, se notará un exceso de operarios por razón de la distribución de trabajo, y que difícilmente podrá darse con la manera de ocuparlos á todos.

Probablemente se acabará el machaqueo de piedra y quedarán divididos en dos brigadas todos los obreros, sin excepción de ninguna clase, para continuar los trabajos alternando semanalmente ambas brigadas.

ENTIERRO

A las seis y media de la tarde de ayer tuvo lugar el entierro del asilado Manuel Bodio Garcia, al que asistieron sus hermanos de la casa de Misericordia y una comisión del Ayuntamiento compuesta del alcalde D. José M.º Mercadal, el primer teniente de alcalde D. Pedro Pons Sitges y el concejal D. Andrés Pons.

Descanse en paz el infortunado expósito.

PERITO MECANICO

Por el ministerio de Marina ha sido nombrado perito mecánico de esta provincia marítima, D. Vicente Marente Tuduri.

CIRCO COLON

En la noche de hoy se darán dos sesiones en el mismo, á las nueve y media y once, presentándose las peliículas de la boda real estrenándose dos nuevas.

Además tomarán parte en ellas el aplaudido tenor señor Parés y la pareja de baile hermanas Adelantado.

Pronóstico del tiempo para lo que resta de la presente quincena:

Las bases principales de perturbación atmosférica estarán el martes 7, en la Europa central y en el Mediterráneo; otros centros de depresión actuarán en el Atlántico, hacia los parajes de Madera y de Irlanda. Se desarrollarán lluvias y tormentas en las regiones vecinas al Mediterráneo, con vientos de 1.º al 4.º cuadrante.

El miércoles 8 continuarán evolucionando en el Mediterráneo; por los parajes de Argelia y Túnez, y en el SO de la Península mínimos barométricos que ocasionarán algunas lluvias y tormentas en las zonas próximas al Mediterráneo y en SO., con vientos del 1.º al 2.º cuadrante.

Se modificará la situación el jueves 9, mejorando en el Mediterráneo inferior; pero no santará el tiempo en la Península porque otras fuerzas del Atlántico se acercarán á Irlanda y á Galicia y se producirán lluvias y tormentas desde el NO. al centro, con vientos del 2.º al 3.º cuadrante.

Del 10 al 11, las bajas presiones del Atlántico y los mínimos del Mediterráneo superior ocasionarán tiempo de indecisión y de lucha, con algunas lluvias y tormentas desde el O. al Centro.

La depresión que seguirá actuando en Irlanda el domingo 12, causará algunas lluvias y tormentas en nuestro NO. y N., con vientos de entre SO. y NO.

El lunes 13, dará paso dicha depresión al mar del Norte, exigiendo su acción por Francia. En nuestra Península producirá alguna lluvia y tormenta desde las regiones septentrionales y pirenaica al centro con los mismos vientos de entre SO. y NO.

Del 14 al 15, los centros de perturbación atmosférica se hallarán en estado de oposición, y solamente ejercerán en nuestra Península alguna influencia en las regiones NO., N. y NE. con vientos del 3.º al 4.º cuadrante.

AUTOMOVILES DE MENORCA

Se avisa al público que en lo sucesivo se prestará el servicio entre Mahón Ciudadela y vice-versa, con sujeción á los itinerarios fijados en las Administraciones, rigiendo las horas de las mismas.
Mahón 7 Agosto 1906.—Automóviles.

MATA DERO

- Reses sacrificadas en el día de ayer*
- 1 vaca 160 kilos B n hay.
 - 1 ternero 107 id. Ubranca nou (San Cristobal.)
 - 1 id. 158 id. D. Miguel Estela.
 - 1 id. 120 id. Rafael non.
 - 1 ternero 127 id. se Escalle.
 - 1 id. 121 id. Llampa.
 - 1 id. 58 id. B n hay.
 - 2 carneros 29 id. Noria des Barranch.
 - 2 id. 22 id. San Juan (Villa Carlos).
 - 1 id. 16 id. Binisfue den Moysi.
 - 1 id. 11 id. Escaydas den Bernat (Alayor.)
 - 1 cabra 19 id. Bin hay.
 - 2 id. 14 id. Pedro el Cabrero.

NODRIZA

Se desea encontrar una.
En esta imprenta informarán.

Banco del Comercio
SOCIEDAD ANÓNIMA POR ACCIONES
MAHON

Cotización oficial de la Bolsa de Barcelona, del día 6 de Agosto de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco.

Interior 4 %	81'38
Denda amortizable 4 %	100'75
Acciones f. c. Norte de España.	61'75
Acciones t. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante.	94'65
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.	29'80
Acciones Banco Hispano Colonial.	00'00
Denda Municipal de Barcelona 4 1/2 %	99'00
Obbligacións Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 %	57'12
Obbligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 %	103'87
Francos	11'10
Libras	27'95

Mahón 7 Agosto de 1906.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina el presente número no habíamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.
Imp. de Fábregues, á cargo de Ribé.

Se ruega al público visite nuestras sucursales para examinar los bordados de tonos estios: ENCAJES, REALCE, MATICES, PUNTO VAINICA, etc., ejecutados con la máquina

Domestica bobina central
la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquinas para toda industria
en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Mahón-José Casado-Castillo 30

La Compañía Fabril Singer

Sucursales en España

ADCOCK Y C.^o

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II

EL CRONOMETRO

Relojería y platería

Castillo, 2

En dicho establecimiento se arreglan toda clase de relojes, máquinas de escribir, fonógrafos, gramófonos, id. de música, etc.

Se hacen grabados sobre metal.

Grande y variado surtido en relojes de bolsillo

Las composturas de relojes se garantizan por un año.

Todo á precios sin competencia.

Para vender

Lo está una finca en el término de Alayor compuesta de casa, establo, cochera y de unas tres barcillas de tierra de sembradio.

También lo están dos caas situadas en la calle de San Sebastián de esta ciudad números 43, 45, 47 y 49.

Se cederá todo por un precio sumamente barato.

Infomarán en esta imprenta.

¡¡NO EQUIVOCARSE!!!

El que necesite sellos de goma, metal, placas esmaltadas, imprentillas rápidas, numeradores y fechadores y automáticos etc. etc., consulte antes de comprarlos los catálogos de la casa F. Nadal.—Sucesor de E. Joni.

Precios sin competencia.—Calle del Angel número 8 —Bis.—MAHON.

Lechería de Guasch

Calle de la Infanta, 14

El dueño de este establecimiento participa á sus muchos favorecedores y al público en general, se sirvan probar las ricas horohatas GUASCH. Todos los días habrá variación en sus clases. Se servirán desde las doce de la mañana á las once de la noche, sirviéndose con cuatro barquillos al domicilio de quien lo solicite, al precio de 80 céntimos una.

Vino de uva puro-Cosecha particular

La persona sana ó enferma que quiera beber cosa buena puede acudir á la casa

CALLE DEL CASTILLO N.º 44—BAJOS

Se recomienda á las personas que quieran mantenerse fuertes y con salud. Procede de uva de Menorca bien sazonada y hecho con todo esmero. Hay poca existencia. Litro 0'50 ptas.

Las Moscas y Mosquitos

Según se ha probado científicamente son la propagación de los gérmenes de muchas enfermedades contagiosas.

¿COMO ENFERMARLOS?

El papel MATA MOSCAS es el remedio más eficaz, el remedio sin rival. De venta en "La Colonial", de José Riudavets, Plaza Carmen 13.—Mahón. Precio de la doble hoja 0'25 pts. y caja de 25 dobles hojas 5'00 ptas.

NO MAS CALOR

Ventiladores Mecánicos

Sin fuerza motriz—Comodidad absoluta

Es muy recomendable poner estos ventiladores que son completamente silenciosos, en to las partes donde no hay ni fuerza eléctrica ni fuerza de agua para su movimiento.

Se les dá cuerda por medio de un resorte, por lo tanto no causan gastos de movimiento, no están sometidos á reparación alguna, por su construcción sólida y son para cada salón ó escritorio un objeto de lujo por su apariencia bonita.

Representante: Miguel Thomás.—Cerdona y Orda 30.—Mahón.

ALCALDIA DE ALAYOR

La festividad de San Lorenzo en el presente año se celebrará en esta villa los días 11 y 12 de los corrientes bajo el siguiente programa:

Día 11

Por la noche iluminación general: á las nueve en la Plaza de la Constitución se soltarán varios globos de diversas formas y figuras y fuegos artificiales, cuyo acto amenizará la banda de música de esta población: bailes públicos.

Día 12

A las seis de la mañana por dicha banda de música que recorrerá las calles de este pueblo: á las nueve repartición de bonos á las familias pobres y acogidos del Hospital: á las cuatro y media de la tarde carreras de caballerías en el campo, distribuyéndose los premios de costumbre: además se dará un premio extraordinario de 40 pesetas por otra carrera de caballos en la que podrán tomar parte caballos de competencia ó del agrado de la Comisión: música en el paseo de San Pedro: Por la noche iluminación general: á las nueve disparo de un bonito y caprichoso castillo de fuegos artificiales en la Plaza del Príncipe, dirigido por un Sr. Pirotecnico: también tocará la banda de músicos: á las diez y media se soltarán varios y bonitos globos y fuegos artificiales en la Plaza de la Constitución: música y bailes populares:

Advertencia

Queda terminantemente prohibida la estancia en las plazas y calles de esta villa de carruajes, no pudiendo estar parados más que el tiempo necesario para subir y apearse los pasajeros de los mismos; designando para retirarlos la extremidad de las calles de Meliáns, Baño y S. Antonio.

Alayor: 8 de Agosto de 1906.—El Alcalde, Domingo Pons.

Ultimo viaje de recreo a Argel

Saldrá de este puerto el día 8 de Agosto á las 5 de la tarde el acreditado y veoz vapor

«ISLA DE MENORCA»

al mando de su Capitán D. Tito Gignart, admitiendo carga y pasaje, regresando á esta ciudad el 11 del actual.

Precios de pasaje de ida

En primera cámara	Ptas. 80.
» segunda »	» 20.
» tercera »	» 15.

Precios de pasaje ida y vuelta

En primera cámara	Ptas. 82.
» segunda cámara	» 25.
» tercera (sobre cubiert.)	» 15.

Los derechos para el Estado á cargo de los pasajeros.

Despacho: Agencia Aduanas de don Federico J. Cardona (Muelle).

¡¡Aprovechad la ocasión!!!

PARA VENDER

Lo están una casa y un solar contiguo situados en la Carretera Nueva de Ciudadela n.º 153.

Informarán en la misma casa.

Lo está una villa con casa de recreo propia para veranear á dos kilómetros de la población.

Se dará con buenas condiciones.

Para informes en esta imprenta.

Lo está una casa horno en la calle de San Alejo, 1.º en Villa Carlos.

Informarán en el mismo pueblo calle Mayor; 31.

TELARES

Se venden unos en muy buen estado y por un precio económico.

En esta imprenta informarán.

¡12 retratos visita 4 pesetas!

Femenías, fotógrafo

n.º 4, Plaza miranda, n.º 4.

Taller fotográfico fundado en el año 1869.

Se retrata todos los días laborables de 9 mañana á 1 tarde, y de 3 á 5 de la misma.

Los domingos y fiestas, solamente de 9 mañana á 1 tarde.

(Véase el Muestruario, situado en la plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte.)